老年慢性支气管炎患者的社区康复护理体会分析

徐仁兄

张家港市南丰镇人民医院 江苏张家港 215628

摘要:老年慢性支气管肺炎患者一般都会有其他基础类疾病,发病后极为危险,对老年人生命造成一定的威胁^[1]。随着国民对健康意识的不断增加,随之对护理服务的质量更需要逐渐提升,常规的护理方式只是针对患者的病情对其进行有针对性的护理,却忽视了患者对疾病的认知程度及心理状态,患者会出现焦虑、抑郁等不良情绪、特别在患者出院之后,回到家中进行恢复的时候,没有了医生与护理人员的干预,就会导致患者的病情出现复发的状况,造成治疗的效果降低^[2-3]。运用社区康复护理的模式能够显著的提升治疗的效果,促使患者能够快速的恢复健康。基于此,本文将主要探究老年慢性支气管炎患者的社区康复护理的措施与效果,现有如下报道:

关键词:支气管炎患者;社区护理

1 一般资料与方法

1.1 一般资料

选择社区内患有老年慢性支气管肺炎的患者 60 例作为观察对象,其中实验组患者 30 例,男性 19 例,女性患者 11 例,年龄在 60-85 岁之间,平均年龄(71. 13±2. 01)岁,对照组患 30 例,其中男性 20 例,女性 10 例,年龄在 60-85 岁之间,平均年龄(70. 89±2. 17)岁。所有患者在接受护理之前,各项身体指标均无明显差异。

1.2 研究方法

对照组患者采用常规护理,实验组患者采用社区康复护理干预,具体方法如下: (1)健康知识宣教:以社区为单位组织社区年慢性支气管肺炎患者参加关于老年慢性支气管肺炎疾病的相关知识讲座,让患者充分的了解和明白为什么会得慢性支气管肺炎。(2)用药护理:社区护理人员要及时督促患者按医生的嘱咐服用药物,并且耐心的为其讲解如果擅自增减药量以及停止吃药的危险,同时定期检测患者各项身体指标。(3)饮食运动护理:社区的护理人员要嘱咐患者坚持食用低盐和低糖以及低脂的饮食原则,指导患者多进食清淡、营养丰富的饮食,不宜进食高热量食物。(4)心理护理:护理人员要主动和患者以及家属进行沟通交流,并且对患者多进行安慰和鼓励,让患者可以保持良好的心理状态和积极的情绪。

1.3 观察指标与评价标准

(1)对比两组患者护理后的遵医行为情况,包括合理饮食、规律作息、按时服药、定期复查。(2)对比两组患者护理后气促评分,采用 Borg 评分量表进行 6 分钟步行评分,分值越低气促情况越轻,治疗效果越明显。

2 结果

2.1 进行社区康复护理后患者的遵医行为明显优于护理前,对照组患者能够合理饮食为 20 例,占比 57.14%,实验组患者增加为 27 例,占比 90%; 对照组患者能够规律作息为 18 例,占比 36.51%,实验组增加为 25 例,占比 83.33%; 对照组患者能够按时服药为 22 例,占比 73.33%,实验组增加为 28 例,占比 93.33%; 实验组能够定期复查的患者为 14 例,占比 46.67%,对照组增加为 22 例,占比 73.33%,p<0.05。

2.2 进行社区康复护理的实验组患者气促评分明显优于对照组,对照组患者 6 分钟步行距离平均为(375.98±69.44) m,实验组提高至(422.17±73.03)m,对照组气促评分为(2.48±1.17)分,实验组气促评分为(1.34±1.01)分,p<0.05。

3 讨论

慢性支气管肺炎主要是指气管及支气管黏膜组织及其周围组织发生的一种慢性炎症,属于一种慢性非特异性炎症,老年人为高发人群,主要因为老年人体质较虚弱,并且机体免疫力较差,加上现代社会的空气污染较严重,患疾病的风险随之增加^[4-5]。老年慢性支气管肺炎具有发病缓慢、病程长、反复发作等特点,以咳痰、咳嗽及气喘为主要临床表现,严

重影响老年患者的生活质量。患病后如未及时接受治疗,严重会引起慢性阻塞性肺气肿的发生,同时,也加大了患肺源性心脏病及肺动脉高压等严重疾病的风险。运用社区康复护理的模式能够显著的提升患者治疗的依从性,促使患者能够在较短的时间内恢复健康,提升患者对护理工作的满意度^[5]。

本文通过对比两组患者的遵医行为情况、气促评分,进行社区康复护理的实验组其各项数据均优于护理前。叶小梅,刘颖等人在研究中显示,进行社区康复护理后患者的治疗依从性明显优于护理前,与本文患者对比结果相近;杨梅等人在研究中显示,进行社区康复护理后的患者其气促评分也要优于护理前,与本文患者对比结果一致。证明对老年支气管炎患者进行社区康复护理具有较高的临床可行性,能够促使患者快速的恢复健康,控制病情,该项护理模式可以推广运用。

4 体会

老年慢性支气管炎疾病,作为老年人群患病高发的疾病 之一,目前根据数据调查显示:患有该类疾病的发病率已经 超出 15%, 过敏、细菌感染与空气污染等都会影响到该类患 者疾病的发作,经常表现出咳痰咳嗽以及反复发作的症状, 威胁到患者的生命健康。老年慢性支气管炎患者在发病时多 以咳痰、咳喘等症状为主,并且此类疾病一般病程比较长, 且容易反复发作,导致老年患者在治疗过程中经常会出现焦 虑、抑郁等负面情绪,导致生活质量逐年下降。单纯在院内 进行治疗以及常规护理, 虽然能够, 促使患者的身体恢复健 康,但是因为出院后没有进行持续性护理,对于改善患者呼 吸功能以及肢体功能层面上相对较弱,必须要运用长期的干 预模式对患者进行干预, 社区康复护理模式就是指导患者做 好康复与预防的工作,与患者细心的沟通有效提高患者治疗 的配合度,通过对患者生活、饮食、用药习惯进行纠正,使 其保持良好的心态和积极的治疗习惯,进而改善患者的呼吸 功能,从根本上提升患者的生活质量。

综上所述,运用社区康复护理干预在老年慢性支气管炎 患者中,能够促使患者快速的恢复健康,控制病情,该项护 理模式可以推广运用。

参考文献

[1] 黄海莉. 老年慢性支气管炎患者的社区康复护理体会[J]. 中国现代药物应用, 2019, 13(13):187-188.

[2]卢桂芳. 社区康复护理干预对老年慢性支气管炎患者的护理 效 果 分 析 [J]. 世 界 最 新 医 学 信 息 文摘, 2019, 19(49):255+258.

[3] 胡蓉蓉. 老年慢性支气管炎患者社区康复护理的效果评价[J]. 基层医学论坛, 2019, 23(03): 390-391.

[4]叶小梅, 刘颖. 老年慢性支气管炎患者的社区康复护理对策探讨[J]. 国际护理学杂志, 2017, 36(11):1463-1465.

[5]马春红. 108 例老年慢性支气管炎患者的社区康复护理观察[J]. 现代诊断与治疗, 2015, 26(11): 2622-2623.